



让春节网上氛围喜庆祥和清朗

2024年春节网络环境整治专项行动开展

新华社北京1月29日电 记者29日从中央网信办获悉,为营造喜庆祥和的春节网上氛围,中央网信办即日起开展为期1个月的“清朗·2024年春节网络环境整治”专项行动,聚焦春节期间网民常用的平台环节和服务类型,集中整治人民群众反映强烈的网络生态突出问题,切实净化网络环境。

专项行动重点整治6方面问题,包括:宣扬猎奇行为、违背公序良俗问题;散播网络戾气、煽动群体对立问题;炮制虚假信息、恶意营销炒作问题;色情博引流、网络诈骗问题;鼓吹炫富拜金、无底线追星问题;危害未成年人身心健康问题。

其中,针对炮制虚假信息、恶意营销炒作问题,重点整治利用年终盘点、返乡见闻等形式编造不实内容,渲染极端情绪;炮制传播涉公共政策、社会民生、交通出行等领域谣言信息,扰乱社会秩序等。危害未成年人身心健康问题方面,重点整治利用“网红儿童”违规牟利、攻击恶搞,侵害未成年人合法权益;突破青少年模式关于时间、内容等方面的限制要求,向未成年人特别是农村留守儿童变相提供诱导沉迷的产品功能等。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

冬捕好“丰”景 鱼跃人欢笑

记者 刘小艳 黄建斌 实习记者 王凯 通讯员 徐志全 樊俊虎

“收网了,拉鱼啦!”寒冬腊月,冰天雪地,11点左右,太阳越过山头照进山谷,吴起县吴仓堡镇丈方台村计岔生态休闲渔业基地也开始热闹了起来。

冬季水面被冰封得严密而平静,厚实晶莹的冰层下依然鲜活。养鱼专业大户程湛雄拿着冰锥,拉起渔网在400余亩的冰面上四下打量着。

这是准备干啥?凿冰,冬捕。

到达地点后,程湛雄和工作人员迅速进入工作状态。选好位置后,便开始凿冰眼。在程湛雄的指挥下,大家拿起冰锥,不一会就凿出1米左右宽的一个洞,然后,便是冬捕利器——“水老鼠”登场的时候了。“水老鼠”是一个类似炮弹头的小机器,在“水老鼠”的尾部系好渔网后,将它放进冰眼,之后“水老鼠”会利用齿轮笔直前进。在冰眼的另一端观察好“水老鼠”最终停留的位置后,在附近开始凿另一个洞。两个冰眼都凿好之后,“水老鼠”从另一个冰眼那里带着渔网钻出冰面,撒网就算完成了。“就像穿针引线一样。”程湛雄用直白的方式介绍着繁琐的过程。

出网是整个冬捕环节中最壮观也是最有悬念的一环。伴随着吆喝声,百米长的渔网逐渐被拖出,鲢苗、草鱼、鲫鱼……鱼儿们开始不断跳出水面,活蹦乱跳地泛着银光,呈现一派“鱼跃人欢”的热闹景象。

“水库养鱼的最大特点就是原生态,水好肉鲜。”程湛雄养鱼,完全



● 村民进行冬捕

是“人放天养”。他说:“我们产出的鱼肉鲜美,不仅周边群众非常喜爱,而且在银川、内蒙古、四川等地也广受欢迎。”

程湛雄老家所在的丈方台村有一座1974年修建的水库,该水库是孙台水库的一个支系水库,有效水域面积439亩。水库库底平坦,东西走向,光照充足,平均水深4.2米,是绿色、纯天然无公害的理想养殖基地。

瞄准这里的好山好水。2014年,从事渔业养殖、市场经营近20年的程湛雄大胆承包了该水库,科学改善水质,并注册成立四海渔业专业合作社,养殖出了一批又一批肥美鲜嫩的鱼儿。

“养鱼先养水,前几年主要是

水库改造和水生态修复,正式放鱼苗是2019年,几年下来,收入了20多万元。现在里面大概还有10万斤鱼。”程湛雄说,“今年连着下了几场大雪,这对大水面养殖影响非常大,我们之前就给冰面除了雪,确保光合作用。这次冬捕的主要目的就是观察一下鱼的过冬情况。冬天鱼进入休眠期,活动量非常小,这次下了三道网,捞上来个300多斤,通过鱼的密度、外表和体质看,应该能安全过冬。”

由于水质好,管理得当,程湛雄承包的水库养殖出来的鱼品质极好,且卖价比市场卖价优惠许多,吸引着许多客商慕名前来购买,程湛雄的信心也越来越足,他说:“之前

一直都是少量陆续销售,计划明年把水库里的鱼全部卖出,再放一批新鱼苗。我在水库后面还养着一坝40亩的鱼苗,现在都长得差不多了,必须放大水库里来养,并且我们养的鱼市场认可度非常高,销路完全不存在问题。”

吴起曾是黄土高原生态脆弱、贫穷落后的缩影。从1998年起,吴起县在全国率先启动退耕还林工程。经过20多年努力,吴起从“面朝黄土”走向“满眼苍翠”,林草覆盖率从19.2%提高到72.9%。

山绿了,水清了,水产养殖成为吴起绿水青山的“含金量”越来越高的见证。县上充分利用丰富的库坝资源优势,大力发展水产养殖业,为乡村振兴注入新活力。

吴起县乡村振兴中心副主任王延富说:“目前,吴起全县有效水域养殖面积1.2万亩,渔业养殖户120余户,水产品产量450吨,产值1100万元,水产养殖业逐步成为老百姓新型的致富产业。”

冬捕迎新,“捞”出年味。在吴起县,良好的生态,让许多农民走上富裕路,也带来更多发展的希望。程湛雄对新的一年满怀期待,他说:“明年我打算调整一下养殖模式,以鲫鱼为主养品种,再套养花鲢、白鲢等滤食性鱼,把养鱼这项事业干好,一年更比一年强。”

新春走基层

优品种 提品质 增效益

——宜川县加快推进苹果品种改良助推产业转型升级

记者 贺秋平 通讯员 周凯 胡晓蒙 实习记者 强雨欣

寒冬时节,漫步在宜川县云岩镇堡定村千亩现代苹果产业园区,果农们正忙着修剪果树、清理枝条、涂白防冻,处处涌现着一幅冬闲人不闲的繁荣景象,为来年的丰收贮藏蓄能。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。2023年以来,宜川县聚焦推进乡村全面振兴,加快发展特色产业,在云岩镇堡定村积极推进苹果残败园、老化园改造,完成了千亩现代苹果产业园区建设,推动了苹果品种结构调整和栽培模式优化升级。

“为啥别人的苹果产量高、效益好,我的苹果却一年不如一年?”果树老化、腐烂病多、效益不佳,这些问题曾一度困扰着务农了多年苹果的果农们,其中就包括堡定村的王

江宁。

带着心中的疑问,王江宁决定出去看一看,他考察别的果园改良品种和管理模式后得出结论:矮化品种不仅投资小、易管理,而且收益大。2023年5月,他果断挖掉老果树,一次性栽种了十几亩矮化新品种,精心管理等着丰产期的到来。

云岩镇是产业强镇,更是苹果大镇,目前果园总面积为10.7万亩,主要以乔化为主。近年来,随着农村的老龄化、撂荒化、空壳化程度不断加深,乔化果树见效慢、产量低、品质差、操作难、用工大的弊端不断凸显,果树新品种改良势在必行。

“截至目前,我镇新品种改良面积已达1.2万余亩,其中2023年完成新品种改良面积5380亩。

2024年计划完成新品种改良5000亩,目前已完成老园挖改和土地平整等工作,预计2024年5月底前完成栽植工作。”云岩镇副镇长王延宁说。

宜川县坐落在黄河壶口瀑布之滨,境内光照充足,土质肥沃,昼夜温差大,地处世界苹果最佳优生区。全县现有苹果种植面积30万亩,已经成为当地群众增收致富的第一大产业。

2022年以来,宜川县紧紧围绕黄河流域生态保护和高质量发展要求,按照“以水定产、因地制宜、宜乔则乔、宜矮则矮”的思路,在云岩镇实施了矮化自根砧苹果示范改良项目,着力构建“两源一环线”现代产业发展布局,示范带动全县果业改

良,向苹果产业持续要效益。“两年来全县总共改良了2.6万余亩,建成了21个示范点,示范引领果业的转型升级,促进苹果产业健康持续发展。”宜川县果业中心副主任白安兴说。

在持续推进苹果品种改良的同时,宜川县还着力打造产业融合示范区,加强苹果新品种改良示范园标准化、规范化管理,鼓励村集体、合作社等发挥组织化作用,持续推进农业防灾减灾体系建设,抓好果园防雹、防冻、防病虫害等技术推广,推进农业产业链供应链建设,发展壮大农业龙头企业,加快打造以苹果为主导产业的高端农产品品牌,提升产业竞争力、市场占有率,不断提高农村经济组织化、市场化、现代化水平,让苹果产业成为长效富民产业。

着力培育和践行社会主义核心价值观

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之六

新华社记者 黄玥 董博婷 齐琪

2023年10月,习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示,强调“着力培育和践行社会主义核心价值观”。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础、巩固党的执政地位的战略高度,把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程,构筑日益强劲的中国精神、中国价值、中国力量,矢志推进中华民族伟大复兴。

用社会主义核心价值观凝心聚力

2014年春,五四运动95周年之际,习近平总书记走进北大校园,在同师生座谈时指出:“人类社会发展的历史表明,对一个民族、一个国家来说,最持久、最深层的力量是全社会共同认可的核心价值观念。”

核心价值观是一个民族赖以维系的精神纽带,是一个国家共同的思想道德基础。

“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚信、友善”,24字要求明确了社会主义核心价值观的基本内容,凝结为当代中国的价值公约数。

为民族复兴凝聚更为主动的精神力量——一个民族、一个国家的核心价值观必须同这个民族、这个国家的历史文化相契合,同这个民族、这个国家正在进行的奋斗相结合,同这个民族、这个国家需要解决的时代问题相适应。

中国梦意味着“中国人民和中华民族的价值观和价值追求”。实现中国梦必须弘扬中国精神,而“中国精神必须在坚持社会主义核心价值观的前提下,积极深入中华民族历史久弥新的精神世界,把长期以来我们民族形成的积极向上向善的思想文化充分继承和弘扬起来”。

有价值才能凝聚力量,有力量才能追寻梦想。植根于中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化,又立足于改革开放和社会主义现代化建设的成功实践,包含民族精神与时代精神的社会主义核心价值观,正是中国精神的集中体现,成为实现民族复兴中国梦的精神支撑。

为民族复兴提供共同的思想道德基础——2013年11月26日,习近平总书记在山东曲阜的孔府和孔子研究院参观考察时指出:“只要中华民族一代接着一代追求美好崇高的道德境界,我们的民族就永远充满希望。”

核心价值观,是一种德,既是个人之德,也是一种大德,即国家之德、社会之德。

中华民族伟大复兴的前景之所以越来越清晰可感,一个重要原因,就在于中国共产党和中国人民对立德、强党之德、兴国之德的坚定追求与积极践行。

今天,中华民族要继续前进,就必须根据时代条件,继承和发扬中华优秀传统文化和传统美德,培育和践行社会主义核心价值观,引导人们讲道德、尊道德、守道德,追求高尚的道德理想,不断夯实中国特色社会主义的思想道德基础。(下转第二版)



要“流量”更要“留量”

延媛

最近,随着哈尔滨旅游火爆,各地网友纷纷喊话自己家乡“快来抄作业”。于是,延安文旅部门纷纷利用社交媒体“疯狂输出”创意视频,向广大网友推介当地大好河山、人文景观、特色美食等,视频更新频率高、花样多,甚至有一较高低之势,为当地旅游“卷”出了不少流量。

“卷起来”的背后,体现了延安诚邀八方游客的满满诚意,也为文旅出圈提供了更多的可能。但值得注意的是,延安文旅在“杀疯了”之时,当保持一份清醒,文旅发展离不开流量,但不能止于赚流量、当网红。“抄作业”是相对容易的,不管是让网红出镜打call,还是各种摆拍、玩梗,都不是那么难。但“花式”整活若只是照搬照抄、仓促上马,甚至哗众取宠、名不副实,都会影响游客的真实体验,影响延安文旅的口碑。因此,如何使“流量”变成“留量”,是我们更应深入思考的问题。

特色鲜明、创意十足才能惊艳游人。要因地利制宜,在利用已有特色的基础上不断创新,打造优势游玩项目。比如深耕红色文化,推出更多沉浸式音乐、戏剧和演艺剧目,打造更多中小型、主题性、特色类旅游演艺产品;持续开展文化旅游节活动,力争每个县区策划一台主打节会,打造“节会搭台、旅游唱戏”平台等,让延安既有“看头”也有“玩头”,既留“人”也留“心”。

温馨的服务也是吸引游客的关键,政府和市场监管部门要着力提高服务水平,悉心完善配套设施,开展景区、景点解说词标准化、规范化提升行动,做好旅客住宿、出行咨询服务等,并严厉打击虚假宣传、欺客宰客、恶性竞争等不正当市场行为,不仅要让游客感受到安全感,还要让他们玩得开心、玩得安心。

一句话,比花式“整活”更重要的是练好内功,比“出圈”更重要的是游客的口碑,只有真心实意做好服务,因地制宜开发产品,跟热点更要善创新,延安文旅热潮才不会昙花一现。

大红灯笼高高挂 宝塔山下年味浓

春节的脚步越来越近,为营造欢乐祥和的节日氛围,我市在城区主次道路、桥梁等地悬挂红灯笼,街道两侧树木也装饰了炫丽的花灯。夜幕降临,灯光璀璨,到处洋溢着喜庆欢乐的气氛,让市民感受到浓浓的年味。

记者 邓志宏 摄

